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Vláda schválila balík materiálů včetně novely zákona o DPH
Na svém řádném zasedání 1. června 2026 schválila vláda Andreje Babiše návrh novely zákona č.
235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty, a souběžně vládní nařízení měnící nařízení vlády č.
69/2023 Sb. o opatřeních v odvětví vína. Vláda zároveň odsouhlasila vyslání delegace na 114.
konferenci Mezinárodní organizace práce v Ženevě v termínu 1. až 12. června 2026 a účast České
republiky na zasedání Rady OECD na ministerské úrovni v Paříži ve dnech 3. a 4. června 2026.
Premiér Babiš na následné tiskové konferenci avizoval také diskusi o strategii rozpočtu na rok 2027
s komisařem Evropské komise Valdisem Dombrovskisem.

Sněmovna ani na třetí pokus nedokončila druhé čtení
stavební novely
Poslanecká sněmovna v týdnu od 25. května 2026 ani na třetí pokus neuzavřela druhé čtení koaliční
novely stavebního zákona, která má urychlit povolovací řízení a postupně zavést jednotnou státní
stavební správu. Předseda vlády Andrej Babiš uznal, že informování veřejnosti o této novele není
ideální, a vyzval vicepremiéra a ministra průmyslu a obchodu Karla Havlíčka k aktivnější
komunikaci. Opozice předloze vytýká rozsah o stovkách stran prosazený formou pozměňovacího
poslaneckého návrhu, tedy fakticky bez řádného připomínkového řízení, a předseda Pirátů Zdeněk
Hřib označil postup za další případ babišovského chaosu. Klíčové hlasování bylo přesunuto na schůzi
3. června 2026.

Sněmovna v prvním čtení podpořila znovuzavedení EET
Poslanecká sněmovna 3. června 2026 v úvodním kole podpořila vládní návrh na znovuzavedení
elektronické evidence tržeb, který odolal návrhům na zamítnutí i vrácení předkladatelům ze strany
poslanců TOP 09 a ODS. Proti zamítnutí hlasovali koaliční poslanci ANO, SPD a Motoristů, k nimž se
přidali i opoziční lidovci. Ministryně financí Alena Schillerová deklarovala, že nová EET bude
jednodušší než původní verze z roku 2016, podnikatelé nebudou muset vystavovat papírové účtenky
bez výslovné žádosti zákazníka a vláda od opatření očekává dodatečný roční výnos přes 14 miliard
korun.

Babiš oznámil návrh na zvýšení plateb za státní pojištěnce o
24 miliard
Na konferenci Zkrácené úvazky a příležitosti v nich schované konané 3. června 2026 v
Lichtenštejnském paláci pod záštitou premiéra Babiše a ministra práce a sociálních věcí Aleše
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Juchelky oznámil předseda vlády, že Ministerstvo zdravotnictví bude navrhovat zvýšení plateb za
státní pojištěnce o 24 miliard korun. Záměr má posílit příjmovou stranu zdravotního pojištění a
podpořit dlouhodobou stabilitu systému, zároveň ale vyvolává otázku dopadu na schodek státního
rozpočtu pro rok 2027. Diskuse na konferenci se rovněž věnovala flexibilním formám práce pro
rodiče, pečující osoby, studenty a seniory.

Vláda upustila od Klempířova návrhu zákona o
veřejnoprávních médiích
Vláda se podle vyjádření premiéra Babiše ze 30. května 2026 nebude zabývat návrhem zákona o
veřejnoprávních médiích ministra kultury Oty Klempíře a změnu financování České televize a
Českého rozhlasu provede úpravou existujících předpisů. Stávající zákon o televizních a
rozhlasových poplatcích má být nahrazen novým zákonem o financování médií veřejné služby, jehož
jediným úkolem bude zrušit poplatky a financovat ČT a ČRo platbou z kapitoly ministerstva kultury,
tedy ze státního rozpočtu. Záměr počítá s rozpočtem ČT 5,74 miliardy korun a ČRo 2,07 miliardy
korun, což je u Českého rozhlasu o 400 milionů méně než dosavadní výnos z poplatků; vláda
projedná zákon v polovině června.

Zaměstnanci ČT a ČRo protestovali proti zásahu do
financování
Stovky zaměstnanců České televize a Českého rozhlasu vyšly 3. června 2026 v černém oděvu do
veřejného prostoru jako symbolický protest proti chystaným změnám financování veřejnoprávních
médií, které prosazuje koaliční vláda. Odbory upozorňují, že přechod ze systému koncesionářských
poplatků na přímé financování ze státního rozpočtu ohrožuje nezávislost vysílatelů a stabilitu jejich
rozpočtů, neboť každoroční politické vyjednávání o výši dotace vystavuje média tlaku exekutivy.
Generální ředitelé ČT a ČRo mají s premiérem Babišem jednat 9. června 2026 a vláda návrh zákona
projedná v polovině června.

Vrchní státní zastupitelství obžalovalo prvního „čínského
špiona“
Vrchní státní zastupitelství v Praze podalo 2. června 2026 obžalobu na čínského občana Yang I-mina
pro trestný čin neoprávněné činnosti pro cizí moc podle nového ustanovení trestního zákoníku, jež
nabylo účinnosti k 1. lednu 2024. Jde o vůbec první případ stíhaný podle této skutkové podstaty,
který směřuje k hlavnímu líčení v České republice. Obžalovaný měl podle vyšetřovatelů
shromažďovat informace o aktivitách čínské opoziční diaspory na území ČR, případ vede dozorová
státní zástupkyně Lenka Bradáčová a hlavní líčení proběhne u Městského soudu v Praze.

ČAK zaslala přes 500 zásadních připomínek k zákonu o
ekonomické ochraně státu
Česká advokátní komora podala v posledním květnovém týdnu Ministerstvu financí více než 500
zásadních připomínek k návrhu zákona o ekonomické ochraně státu a souvisejícím novelám zákona o
Finančním analytickém úřadu a zákona o advokacii. Představenstvo ČAK upozornilo, že navrhovaná
úprava posiluje pravomoci FAÚ natolik, že by fakticky mohl rozhodovat o dalším výkonu advokacie, a
to bez reálné možnosti obrany a na úkor samosprávy stavovské komory. Komora trvá na
jednoznačném vyloučení kompetencí FAÚ ve vztahu k advokátům a na zajištění důvěrnosti



komunikace advokáta s klientem; v opačném případě hrozí střet se zásadou nezávislosti advokacie a
se závaznou judikaturou Soudního dvora EU.

Senátorská novela občanského zákoníku chce posílit
ochranu dětí v opatrovnických řízeních
Skupina 27 senátorů napříč všemi kluby pod vedením Hany Kordové Marvanové (klub ODS a TOP
09) předložila novelu občanského zákoníku, která má zásadně posílit ochranu dětí ohrožených
domácím násilím, týráním či návykovou závislostí rodiče. Návrh umožní omezit rodičovskou
odpovědnost při domácím či sexuálním násilí, jiném úmyslném násilném trestném činu nebo těžké
závislosti na návykových látkách a soudu dává pravomoc svěřit dítě výlučně jednomu rodiči, není-li
péče obou v zájmu dítěte. Senátorka Marvanová zdůraznila, že téměř každý měsíc v důsledku selhání
opatrovnického soudu jedno dítě v ČR umírá; účinnost je plánována na 1. ledna 2027.

Pardubická korupční kauza odhalila manipulace s veřejnými
zakázkami
Krajský soud v Hradci Králové pokračoval v projednávání pardubické kauzy, v níž je obviněn bývalý
primátor Pardubic a další osoby z manipulace s veřejnými zakázkami města; primátor je nadále ve
vazbě. Spis ukazuje na systémové ovlivňování výběrových řízení s využitím takzvaného „křoví“ –
fiktivních uchazečů, kteří měli vytvářet zdání hospodářské soutěže. Případ patří k nejvýraznějším
komunálním korupčním kauzám posledního roku a otevírá diskusi o efektivitě kontrolních
mechanismů u zakázek samospráv.

Obžaloba ve věci podvodu s kryptoměnou PlatonCoin míří k
soudu
Státní zastupitelství podalo obžalobu na čtyři osoby v rozsáhlé investiční podvodné kauze týkající se
kryptoměny PlatonCoin. Obžalovaní měli podle vyšetřovatelů poškodit celkem 2 732 klientů a
způsobit škodu přesahující 540 milionů korun, čímž patří případ mezi největší finanční podvody
projednávané v České republice v roce 2026. Vyšetřování vedlo Národní centrála proti
organizovanému zločinu, dozor zajišťovalo Vrchní státní zastupitelství v Praze a hrozí trest až deset
let odnětí svobody.

Nejvyšší soud judikoval rozsah autorské licence u živých
divadelních představení
V období od 14. do 29. května 2026 byl na úřední desce Nejvyššího soudu v Brně vyvěšen rozsudek
sp. zn. 23 Cdo 1993/2025, jímž velký senát občanskoprávního a obchodního kolegia upřesnil, kdo je
provozovatelem díla u živého divadelního představení podle autorského zákona. Soud dovodil, že
provozovatelem ve smyslu autorskoprávních povinností je osoba, která organizačně zajišťuje
zpřístupnění živého divadelního představení vlastním jménem a na vlastní odpovědnost, a musí proto
disponovat autorskou licencí. Rozhodnutí má značný význam pro festivalové pořadatele, kulturní
organizace i prostory, které pronajímají scény divadelním souborům, neboť přenáší primární licenční
povinnost právě na ně.



Babiš začleňuje Agrofert do trustu, EK požaduje další
vysvětlení
Premiér Andrej Babiš v období sledovaného týdne dále řešil důsledky převodu akcií holdingu
AGROFERT do soukromého svěřenského fondu R.S.V.P. TRUST, který provedl 2. února 2026.
Evropská komise zaslala 20. května druhý dopis, v němž požaduje právní rozbor trustu a ujištění, že
další firmy spojené s premiérem, jež zůstaly mimo fond, neměly přístup k veřejným prostředkům;
česká strana má na odpověď jeden měsíc. Transparency International podala v období podnět
institucím EU, neboť vložení akcií do svěřenského fondu nepovažuje za dostatečné řešení střetu
zájmů, a Ministerstvo průmyslu a obchodu zároveň posuzuje střet zájmů u konkrétní dotace pro
Kostelecké uzeniny.

Blíží se transpoziční termín směrnice o transparentnosti
odměňování
Členské státy EU jsou povinny do 7. června 2026 transponovat směrnici Evropského parlamentu a
Rady (EU) 2023/970 ze dne 10. května 2023, která posiluje uplatňování zásady stejné odměny mužů
a žen za stejnou nebo rovnocennou práci prostřednictvím transparentnosti odměňování a
mechanismů vymáhání. Česká republika tento termín nestihne řádně naplnit a vystavuje se riziku
řízení o porušení Smluv u Soudního dvora EU s následnými finančními sankcemi. Ministerstvo práce
a sociálních věcí zveřejnilo 26. března 2026 návrh novely zákoníku práce, který počítá s
minimalistickou transpozicí a odkladem účinnosti většiny nových povinností až na 1. ledna 2028,
přičemž reporting platových rozdílů u zaměstnavatelů se 100 a více zaměstnanci nastoupí ještě
později.

AI Act se k 2. srpnu 2026 stane plně vymahatelným pro
obecné modely
Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2024/1689 o umělé inteligenci (AI Act) získá k 2. srpnu
2026 plnou vymahatelnost v části pravidel pro poskytovatele obecných modelů umělé inteligence
(GPAI) a systémů s vysokým rizikem v oblastech zaměstnání, vzdělávání, biometrické identifikace a
posuzování přístupu ke spotřebitelským úvěrům či životnímu pojištění. Od tohoto data získá Komise
plné sankční pravomoci včetně možnosti ukládat pokuty za nesplnění povinností, jako je
transparentnost vůči navazujícím poskytovatelům AI systémů či dodržování unijního autorského
práva při tréninku modelů. Modely s tzv. systémovým rizikem, definované překročením prahové
hodnoty 10²⁵ FLOP při tréninku, mají povinnost notifikace AI Office, což se týká nejen amerických
technologických gigantů, ale i evropských subjektů včetně případných českých investorů do
plánované AI gigafactory.

Komise pozastavila proplácení dotací Agrofertu i v
zemědělství
Evropská komise potvrdila ve sledovaném období, že pozastavení proplácení dotací z unijních fondů
kvůli podezření ze střetu zájmů premiéra Andreje Babiše se vztahuje rovněž na zemědělské fondy,
nikoli pouze na strukturální podporu. Státní zemědělský intervenční fond (SZIF) přitom obdržel od
EU potvrzení o správném postupu při obnovení dotací holdingu, což ukazuje na rozdílné výklady
mezi unijní a národní úrovní. Od doby, co je Babiš premiérem v roce 2026, vyplatil SZIF holdingu na
dotacích téměř 200 milionů korun a celá kauza vyvolává otázku, zda systémové řešení střetu zájmů



prostřednictvím trustu R.S.V.P. odpovídá požadavkům finančního nařízení EU.

Summit EU – Západní Balkán v Černé Hoře
Premiér Andrej Babiš se ve dnech 4. a 5. června 2026 zúčastnil summitu EU – Západní Balkán v
Černé Hoře, jenž se věnoval pokroku kandidátských zemí na cestě do Unie a otázkám bezpečnosti
regionu. Pro Českou republiku má rozšiřovací proces význam zejména v souvislosti s obchodní
výměnou, energetickou bezpečností a postavením české diaspory v jihovýchodní Evropě. Summit se
rovněž dotkl reformních priorit definovaných v listopadovém balíčku rozšíření 2025, který
zdůrazňuje právní stát, boj proti korupci a soulad s unijním acquis.
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